

лись вместе, но случилось ужасное во время одного из последних боев. Это было освобождение Витебской области. Место боя было около реки Обль. Федор был тяжело ранен в живот. Сразу же его отвезли в госпиталь, но не успели, машину взорвали немцы. Так и умер Фёдор: героичной и самоотверженной смертью за Родину, за мать. В 1945 жена Федора получила за своего мужа «Орден Красной Звезды». В деревне Велятичи был установлен памятник героям войны. Там было имя Федора Тишковца.

Как же больно, ужасно, но, в то же время, радостно я слушала рассказ моей бабушки, которая родилась после войны. За несколько минут я смогла сильно полюбить людей, с которыми никогда не была знакома, но ощущала их всем сердцем. Но что я сейчас могу сделать для них? Я могу любить, гордиться, вспоминать, радоваться и никогда не забывать их! Любите же люди своих родных, близких, самых дорогих для каждого людей – это величайший клад семьи.

### **Деятельность III отделения при Николае I**

Пидложевич А.Н.

Лицей Белорусского национального технического университета

Одной из первоочередных задач внутривластного курса Николая I было укрепление полицейско-бюрократического аппарата. III отделение (высшая полиция) имело огромное значение, его прерогативы были поистине всеобъемлющи.

С первых дней существования III отделение действовало не только как орган политического сыска, но и как орган общего контроля и наблюдения за положением дел в системе государственного управления. Не имеющее никаких законодательных рамок, III отделение, будучи личным осведомительным органом императора, получило широкие полномочия и собирало обширную информацию о состоянии государственного управления в центре и на местах.

Как орган политического сыска, III отделение выполняло основную свою функцию – охрану безопасности престола и спокойствия в государстве путем подавления любых проявлений революционного и общественно-политического движения. Николай I при помощи III отделения пытался так организовать систему предупреждения беспорядков, чтобы всегда быть в курсе всех событий и происшествий в стране.

Как высший орган общего контроля и надзора, стоявший над министерствами и ведомствами, III отделение информировало правительство по всем интересовавшим его вопросам организации аппарата управления в центре и на местах и деятельности государственных учреждений путем прямого вмешательства в их внутренние дела.

В своих действиях III отделение придерживалось основного курса политики Николая I и жестоко подавляло попытки любых выступлений против самодержавно-крепостнического строя. В канцелярии III отделения в то время было заведено много политических дел (чтение запрещенных книг, осуждение существующих порядков, «вольномыслие» в университетах, антиправительственные выступления и пр.).

В последние годы царствования Николая I все усилия III отделения как органа политического сыска были направлены на поддержание самодержавной власти. III отделение вело борьбу с крестьянским движением, которое приняло массовый характер после начала Крымской войны, усилило наблюдение за общественной мыслью в России.

Характеризуя роль и значение императорской канцелярии в системе государственных учреждений, главноуправляющий ее I отделением А.С. Танеев писал Николаю I в 1833 г.: «Собственная Вашего императорского величества канцелярия не есть присутственное место, но, будучи собственной Вашей принадлежностью, находится вне состава других государственных учреждений и не подлежит ничьему рассмотрению и никакой отчетности».

В этих словах выражена точка зрения самого Николая I на роль рассматриваемого органа власти в государстве. Среди всех отделений императорской канцелярии особое место занимало III отделение, которое возглавляло всю систему политического сыска в стране и являлось личным осведомительным органом императора по всем вопросам внутренней и внешней безопасности. Осуществляя общий контроль и надзор за деятельностью всех государственных учреждений и состоянием аппарата власти, III отделение фактически было поставлено над всеми министерствами и ведомствами.

В истории деятельность III отделения получила печально знаменитую известность. Именно о Николае I – «Николае Палкине» – В.И. Ленин писал, что он показал «...русскому народу максимум возможного и невозможного по части такого, палаческого, способа управления государством».

## **Перспективы развития инженерных войск Российской Федерации**

Пунтус С.А.

Белорусский национальный технический университет

В настоящее время важнейшими приоритетами в развитии инженерных войск Вооруженных Сил Российской Федерации являются:

приведение состава, структуры и численности в соответствие с задачами инженерного обеспечения, понимая, что земля мягче не стала, количество рек не уменьшилось, время отводимое на выполнение задачи сократилось, средства поражения стали точнее и мощнее;